Ministerium fiir Wirtschaft, Energie,
Industrie, Mittelstand und Handwerk
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fiir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und
Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Diisseldorf

An die

Préasidentin des Landtags
Frau Carina Godecke
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 864 der Abgeordneten Stefan Fricke und Nicolaus
Kern, PIRATEN

"OrdnungsgemifBe Vergabe und Verwendung von Férdermitteln
der Europdischen Union in NRW?"

Drucksache 16/1999

Sehr geehrte Frau Landtagsprésidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 864 im
Einvernehmen mit dem Finanzminister, dem Minister fiir Arbeit,
Integration und Soziales, der Ministerin flir Bundesangelegenheiten,
Europa und Medien und dem Minister fUr Klimaschutz, Umwelt,
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung

Die Beantwortung bezieht sich auf européische Férderprogramme, die
im Rahmen der geteilten Mittelverwaltung durch das Land Nordrhein-
Westfalen umgesetzt werden.

1.  Ist der Landesregierung der oben geschilderte Fall der nicht
ordnungsgeméafen  Mittelverwendung zugunsten eines
nordrhein-westfdlischen Energieversorgers hekannt? (Wenn
ja, was hat die Landesregierung unternommen, um eine
ordnungsgeméifle Verwendung sicherzustellen?)
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Eine nicht ordnungsgemafle Mittelverwendung zugunsten eines

Energieversorgers ist im Bereich der Agrarforderung nicht bekannt.

2, liegen der Landesregierung Erkenntnisse oder
Anhaltspunkte vor, die darauf hindeuten, dass Fordermittel
der Europaischen Union in Nordrhein-Westfalen in den letzten
Jahren nicht ordnungsgemaf verwendet wurden?

In Einzelfadllen sind Foérdermittel der Europdischen Union nicht
ordnungsgemal verwendet worden. Aufgrund engmaschiger Kontrollen
werden diese Falle regelmaflig im Rahmen der Verwaltungs- und
Kontrollverfahren aufgedeckt und verfolgt. Bei Betrugsfallen werden

grundsétzlich die Strafverfolgungsbehdrden eingeschaltet.

Auflerhalb von Betrugsfallen wurden beim ESF-Programm mehrere
formelle Fehler v.a. in der Bearbeitung durch die Bewilligungsbehdrden
festgestelit. Die ESF-Verwaltungsbehérde setzt auf Grundlage dieser
Feststellungen Mallnahmen um, die die Wiederholung dieser Fehler

ausschlieflen sollen.

3. Verantwortlich fur die ordnungsgemale Vergabe und
Verwendung von EU-Fordermitteln ist der Bund in
Zusammenarbeit mit den Bundeslandern. Wie nimmt die
Landesregierung ihre Verantwortung bei der
ordnungsgemafen Vergabe und Verwendung von EU-
Férdermitteln wahr?

Fir die obigen Programme {bernehmen die so genannten

Verwaltungshehdrden die Gesamtverantwortung fur die

Programmdurchfithrung im Sinne des Artikels 60 der VO (EG) Nr.

1083/2006. Fir den Bereich des EFRE ist dies das Referat V.1 im

MWEIMH, fiir den ESF die Referate Il 1 und I 2 im MAIS und fir den

ELER das Referat [ B 1 im MKULNV. Die ordnungsgemalle Vergabe
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und Verwendung der Fordermittel ist durch die jeweiligen
fondsspezifischen Verwaltungs- und Kontrollsysteme sicherzustellen.

Neben den herkdmmlichen nationalen Prifinstanzen im Rahmen eines
Zuwendungsverfahrens (Landesrechnungshof, Bewilligungsbehorde)
Uberpriift darliber hinaus das Referat | C 5 (EU-Finanzkontrolle) im
Finanzministerium die Umsetzung der Programme und das
ordnungsgemale Funktionieren der beteiligten Stellen. Davon unberGhrt
bleiben die Prifrechte des Europaischen Rechnungshofs und der

Europaischen Kommission.

4. Sieht die Landesregierung zur Bekampfung des Betrugs mit
EU-Fordermitteln die Notwendigkeit von Korrekturen der
Vergabekriterien und Fordermittelaufsicht durch den
europdischen Gesetzgeber? (Wenn ja, welche konkreten
MaBnahmen betrachtet die Landesregierung als
angemessen?)

Nein.

Mit freundlichen Grirfden
W C——

Gafrelt Duin

Seite 3 von 3




